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Obolul celor mulţi.
In starea de spirit a neamu

lui românesc în timpul din urmă, 
decând se desfăşură propaganda 
publicistică de orientare luminoasă 
pentru înfiinţarea unor institute de 
salvare ca orfelinatele noastre 
s’a produs un fapt de deosebită 
importanţă, asupra căruia trebue 
să se revină cât mai des. Stăm în 
fa(a unei convingeri generalizate 
repede, că adăpostirea orfanilor 
neamului nostru, numeroşi ca nici
odată, este o datorie obştească, şi 
pentru traducerea în realitate a 
ideii s’au pronunţat, dăruind obo
lul, toate straturile societăţii.

Ideea ridicării orfelinatelor 
noastre a pătruns, în timp de trei 
luni, până în satele de periferie 
ale românismului din patrie, până 
In cele mai umile gospodării ţă 
răneşti, şi până în tranşeele de pe 
îndepărtatele meleaguri, unde sol
daţii români strâng In braţele lor 
voinice oţelul puştii. Este incon
testabil că ideea a rodit pretutin
deni unde s’a citit foaie româ
nească ce venia cu propaganda 
necesară. Este meritul pressei ro
mâneşti, acest cel mai puternic 
mijloc de a ţinea concentrată a- 
tenţia societăţii noastre îu jurul 
marilor probleme sociale, că s’a a- 
jans la strângerea numeroaselor 
oboluri a căror evidenţă se păs
trează şi cari se cifrează săptămâ
nal la mii de coroane

Arhiereii, intelectualii şi insti- 
tuţiuni diferite, de pildă bis. sf. 
Nicolae din Braşov cu împărătes
cul dar de 100 mii coroane, au 
premers cu exemplul. Probabil că 
niciodată în trecut n ’au fost mai 
numeroase jertfele băneşti ce să se 
fi făcut simultan pretutindeni, şi 
este şi explicabil, căci niciodată în 
trecut neamul nosţru n’a numărat 
aţâţi orfani, o durere aşa de pro
fundă n’a robit inimile ca astăzi. 
Lor le au urmat ţăranii, cari în 
multe sate, ca Sălişte de piliâ, au 
dat strălucitoare dovadă de înţele
gere a operei începute de s drare. 
Imensa majoritate a colaboratorilor, 
Insă, la această mişcare triumfă
toare, o constituie soldaţii de pe 
fronturi. Ei vin cu banul lor m ă
runt pe cărei trimit însă din 
toată inima şi din conştiinţă de
plină a importanţei oe-o cuprinde 
Înălţarea institutelor orfanilor.

Soldaţii români sunt colabo

ratorii cei mai asidui ai înfăptuirii 
marelui gând ce stăpâneşte cu pu
tere aproape nelimitată conştiinţele 
tuturor păturilor societăţii noastre 
la aceste târzii zile decând grasează 
înspăimântătorul flagel. Pentrucă 
ei sunt paşi îu faţa morţii, în 
toată clipa. Alături în tranşeu au 
sucombat prietenii, nu mult, lă
sând în urmă-le îu sat o casă grea. 
Ei, şi ce va aduce ziua de mâne 
nu se ştie, pot să fie şi ei înge- 
nuuchiaţi de gloatele 'duşman, şi 
plăpândele v ăstare de acasă vor 
rămânea fără razimul lor părintesc 
în braţele mizeriei. O, întunericul 
zilei de mâne frământă conţinu 
mintea luptătorului. El ştie că 
vieaţa lui numără aşa de puţin în 
teribilul fac, şi toată grija, toată 
solicitudinea i se îndreaptă spre 
cei de acasă, a căror soarte ii pri- 
cinuieşte adevărate chinuri sufle
teşti.

Banul mărunt dăruit de soL' 
datul român primeşte o înaltă ac
cepţiune morală. Iu conştiinţa sa 
soldatul nostru urmăreşte până de
parte rodurile obolului său neîn
semnat. In acele palate ale copiilor 
orfani, cu săli spaţioase, cu fe* 
restri largi prin cari năvăleşte lu
mina binefăcătoare a soarelui, cu 
dascăli cu chipuri blânde, se creşte 
generaţia de mâne, cu menirea 
sfântă să umple golurile pa cari 
le-a lăsat astăzi moartea, să res- 
tabiliască rosturile gospodăreşti fa
miliare, să se reînoiască vieaţa in
dustrială şi comercială.. Câte nă
dejdi, câtă mulţumire umple su
fletul soldatului, dupăce banul a 
fost trimis acasă.,.

înfiinţarea orfelinatelor* deh 
Sibiiu şi Blaj este deci o operă 
colectivă, că oi se împlineşte din 
contribuţiile tuturor straturilor so' 
cietăţii româneşti. Durerea ne*a 
strâns în jurul aceleiaşi mari 
necesităţi de a salva vieaţa mi
ci lor neştiutori ai grozăviilor răs- 
boiului de astăzi, plăpândelor făp
turi de îngeri. Stăm deci în faţa 
unei mândre afirmări a unităţii de 
conştiinţă naţională, şi iată faptul 
de importanţă deosebită în zilele 
aceste.

Prin mişcarea mare, încoronată 
de succes, sporesc nădejdile lup
tătorului român de pe fronturi.

Contribuţiile aceste mai ales- 
tează în chip eclatant triumfal re
purtat de o propagandă 'publicistica 
trezind interesul celor mulţi faţă

de o instituţiune de înaltă menire 
socială ca cea a orfelinatelor 
noastre. 1. G.

Din România.
Un jubileu al Academiei Române. — 

Militare* — Culturale. — Regle
m entarea tăierii vitelor. —

Cu privire la noua sesiune a 
„Academiei Române», care se va 
întruni în Mai c., ziarele bucureş* 
tene relevă faptul că anul acesta 
se împlinesc 50 de ani de când 
a fost înfiinţată această înaltă in - 
stituţm ne de cultură. La 1891, 
când s-a împlinit un sfert de veac 
de la existenţa ei — Academia Ro
mână a luat fiinţă ia 1866, — dis
cursul festiv a fost rostit de M. Ko- 
gălniceanu. Pentru cea de a cinci- 
zece aniversare a Academiei Ro
mâne nu s-a luat încă nici o 
măsură în ceea*ce priveşte festi
vitatea.

*

IM general Averesca va primi u* 
nul din cele două inspectorate generale 
ale armatei, cari rămân vacante prin 
trecerea ia pensie a d lor generali Cub 
cer şi Al. Iarca.

ştirea despre numirea d lui gene
ral Cmtescu ca şef ai marelui Stat ma
jor ai argatei, nu se confirmă în cer
curile autorizate. Se pare că d-sa va 
primi comandamentul unei divizii, iar 
postul de şei de Stat major va rămâ
ne m om enta vacant,

*

Prin noul buget al ministerului 
de instrucţie publică, s-au creat 
895 noui posturi de învăţători şi 
maieştri de şcoală rurală.

*

Ministerul de interne ou avizul 
Corni si unei centrale pentru aprovizio
narea comunelor şi controlul preţurilor, 
pănă Ia luarea măsurilor definitive şi 
generale, în ce priveşte alimentaţia po
pulaţiei cu carne şl derivatele ei, a 
luat ca măsuri preventive ^următoarele 
dispoziţfuni:

Opreşte cu desăvârşire tăerea 
meilor, purceilor până la vârsta de 6 
Iun5, 30 kgr, greutate aproximativă; 
viţeielor, viţeilor, juncilor, juncanilor 
şi vacilor prăsitoare până ia 10 ani, 
a taurilor şi a boilor pănă la 8 ani.

In acest scop s-a intervenit la mi 
nîstcrlui de război ca pentru trebuin
ţele armatei să nu mai cumpere vite 
decât dala vetoiţe.

Pedepsale prevăzute de legea mă
surilor excepţionale se vor lapllca ace
lora cari vor tăia vitele matriculate io

caz de mobilizare şi a v.tetor specifi
cate mai sus.

*
O înfiorătoare dramă conjugală 

s-a petrecut zilele trecute In Botoşani 
(România). Arhitectul antreprenor An
ei relaş Fischer, în urma unor discuţiuni 
aprinse avute cu soţia şi soacra sa, a 
descărcat asupra acestora mai multe 
focuri de revolver, şi apoi asupra sa. 
Criminalul şi soţia au rămas morţi pe 
Ioc. Soacra e în afară de ori-ce pe
ricol.

Operaţiunile militare germane.
Bale1 inul oficial pe ziua de 3 Apntie,

Pe câmpul de operaţiuni 
dela vest.

La stânga dela Maas »toate 
poziţiile duşmanului la nord dela 
Forges între Haucourt şi Bethin- 
court, sunt în mânile noastre. La 
sud-vest şi Ia sud dela fortul Do- 
uaumont trupele noastre sunt în 
luptă pentru tranşee şi puncte de 
sprijin fraaceze. *

La ost şi sud-ost.
Pe front nu s a petrecut ni

mic de însemnătate.
Escadre aeriane germano au 

aruncat bombe asupra gărilor dela 
Pogorjelsy şi Horodzieja pe libia 
spre M im k, precum şi asupra unei 
tabere de trupe la Ostrowki (spre 
sud dela Mir), iar un avion al 
nostru a aruncat bombe asupra 
stabilimentelor gării dela Mmsk.
Câmpul de operaţii din Balcani»

Nimic nou.
*

Avioane şi bydroplane au a- 
tacat azi-noapte docurile din Lon
dra şi alte puncte însemnate mi
litare ale litoralului ostie englez 
precum şi oraşul Diinkirchen.

ţ / l e m e n c c a t i  d e § p p c  r e -  
z u l t a t u l  c o n f e r i n ţ e i  a l i a ţ i lo r »
Din Berlin se anunţă:

D l Ciemsnee&u scrie, îa »L’Homme 
enchauie«: Ca să pot crede întriun re
zultat pozitiv ai conferinţei aliaţilor, 
ar trebui ca c«\ S uar.dra să declare 
răsboiu Germaniei; dar ziarele oficioase 
din Roma declară azi eă punctul de 
vedere italian a fost admis îa Confe
rinţa dela Paris şi Italia nu va fi silită 
să trimeată pe soldaţii ei pe alte fron
turi de luptă decât acolo unde luptă 
actualmente.

Din Rusia*
Ţăranii ruşi cer drepturi. — Agitaţia 

monarhiştiior ruşi. — O gubernie 
rusă sub reg im |specia i

Din Petersburg se anunţă:
In numele ţărănime! a luat zilele 

aceste cuvântul în Dumă deputatul Ca- 
linin, făcând următoarea declaraţie :

»Când a izbucnit războiul şl pa
tria a fost ameninţată, ţărănimea ui
tând robia şi bunul plac ăl administra
ţiei, ca un singur {om a alergat pentru 
apărarea ţârei. Ţărănimea a dat tot 
ce a avut pent*u răsboi: oameni, cai, 
boi şi bucatele. Acum ţărănimea este 
ruinată. Satele sunt lipsite de tot ceeacet 
constituiau viaţa lor, broţtle, gospodăria 
animole de muncă.

Întreb deci guvernul dacă ei s'a 
gândit sâ asigure ţărănimea când ea 
se va întoarce după război sănătoasă 
sau s hUoadă? Nul Guvernul nu se 
gândeşte decât la binele s lü  propriu, 
şi în timp ce ţara sacrifică pe altarul 
patriei tot ce are, Ministerul de Interne 
nu vrea s& sacrifice câteva posturi de- 
sle jandarmilor săi rurali, de cari n i
meni n’are nevoie. ;

Din poliţie şi jandarinerll a’ar fi 
putut forma o armată Întreagă,, care 
ar fi adus servicii reale pe frânt.

Noi ţăranii declarăm c i vom fi 
liniştiţi numai atunci cftud vom vedea 
că guvernul nu prin fraze, ci prin fapte 
vrea să satisfacă nevoile poporuto'.

Primul pas în această directe tre
bue să fie chemarea In arm tt& V jan- 
darmilor şi agenţilor poliţieneşti.

Guvernul trebue să pregătească 
apoi reforme : să dea ţăran j for drepturi 
egale cu acelea ale celorlalte dafee so
ciale; *ă înfăptâiuscă o nouă reformă 
agrară şi în genere să realizeze pro
gramul blocului progresiv.

Trebue să luptăm înăuntru! ţârei 
pentru a întâmpina cum trebue pe fraţii 
noştri, cari se vor întoarce dela război.

Noi trebue să le asigură n  o viaţă 
liberă şi liniştită,«

* :
Monarhiştil ruşi din Consiliu' Im

periului în cap cu fastul ministru de 
interne Maclacov, Ş’eglovnfiov şi Maca- 
rov au îacepu« o agitaţie In sferele 
înalte pentru a face ca legea impozi
tului pe ven t  ce se discută ta Consiliul 
imperiului şi care are toate ş a ^ i e  să 
treacă, având majoritatba b!osiitâi\ pro
gresist, să nu fie sancţionată Ţar. 
in vtden*a aceasta ei au pregătit un 
memoriu special.

*
întregul guvernământ Hlrkov a 

fost supus unul regim spe lai da s 'are 
de război, mai aspru decât îa celelalte 
gubernii din Rusia.

S’a interzis reproducerea ori cărui 
articol din ziarele din alte oraşe ale
imperiului rus.

Hoiţii Basarabiei cântă...
...Şi dacă într’o bună zi,
.In zarea albă-’ţi oblici 
Venind în marşuri triumfale 
Armii de palizi dorobanţi—

: ieşiţi-le cu flori în cale...
V-

ifiămănzi Şi osteniţi de-qr fi, 
bin asfinţit când vor sosi,
Cu suflet de soră, 
in grabă mare,
Imbiaţi-i cu pâne şi sare

fea şi când din groapă venit-am fi
[noi —

Cu pernele cele mai moi, 
Aşterne-le-ţi pat de cu seară,
Ca dulcii voşti şi ai mei,
Şă doarmă c’acasa I3 ei...

A. Cotruş.

Din zilele noastre.
de Hie Hociotâ preot mii,

(Fine.)

Tunurile băteau mereu, fără con- 
ten’re toată noaptea. Şi pare că răs
colise văzduhul, căci un vânt rece cu 
grindină şl ploaie ne bătea groşav, şi 
ne cuprinse frigul; N-am în'-'Îrs un 
o h«u până dimineaţa.

R. erau «duşi cu targa h  locul 
de bandageare, unde îi s-a dat primul 
ajutor, dară pentru mulţi «fa prea 
târziu şi cu neputinţă,

Diţpă o apărare de două zile duş
manul trebui să se retragă în fugă, lă
sând în urmă tranşeele pline da sânge 
şi de trupuri fără suflare.

La răspântia drumului de ţară, 
care duce spre R. ava am s'i ne con
centrăm.

Căldura se înteţise sl caii nu un i 
aveau astâmpăr, băteau din picioare, ar
fi voit să meargă, căci vremea ©şte 
scumpă.

8ă fi văzut, cu câtă bucurie se 
salutau feciorii, ce veselie, că se întâl
nesc in viaţă. Să lăţise vestea de un

oficer sau de altul că ar fi căzut şl a 
©i’zrta ne veseleam, că i pateni strârge 
mâna. Să fie într-un ceas bun. —1- S:> 
zice, că unul, co-1 socoteam mort — şi 
nu a fost adevărat, va trăi lungă vreme.

Regimentele treceau unul pe lângă 
celălab şi se salutau cu drag — artile
ria cu infanteria Icg&u prietini© trai
nică.

Apoi drumurile se despărţiau. D 
acolo apucase fiecare regiment calea sa 
după cum era ord nul.

Coloane lungi d$ ftifsiitarişţi şi 
după ele carele de rounlţ e şi cu bagaje 
bătuceau praful ţoşelşi Io fcrşlfa E05- 
rdnî»

Mergeam înainte, fára să ştim 
unde şl când ne oprim.

Auzisem de poziţiile ruşilor în li
nia N, R. că .sunt întărite cu beton şi 
cu sârme multe, presimţiam că pâ-tă 
acolo nu ne ^om opri. Ne tot apropiem, 
ne mai trebue încă cale de o zi bană.

Drumul de ţară rămase in stânga 
si noi apucasem pe o cale In dreapta. 
Pa aici roatele tunurilor grele se pod- 
mole au în năsipşi caii se făceau nu
mai spume. Infanterişt i câte unul mai 
rămâneau înapoi din şir, ca să-şi scoa
tă năsipul, ce se băga se în păpuefi grei 
prin răsuflătorî.

înaintarea era anevoioasă. Podurile 
căilor erau stricat'» cu desăvârşire dară 
harnicii noştri piooeri cu căpitanul Va- 
ssdiki le reparau destul de rapede şi 
mi rşul se coniiauă până In satul Z. 
Stomacul ne spuse, că trebuie să fie 
p^!a vecernie.

Gssj cea asa’ buiă din sat o ale» 
gem d„ gizdă pentru ştab, Sergentul 
H rn adunase vre-o. t?ei-pafru mese 
dela vecini şi pregăti o masă pentru
ofie-.ri,

Cu t>n p 'har de bare no stâmpă- 
răm s»tea şl o toc mă gustoasă d® car
tofi ne iîJinâ foamea. Ţârarţb nu se de
părtaseră din sst şi de&ceea rămase satul 
ne predat şi întreg.

Poposirăm o noap'e acolo. Nteî un 
tun nu se aude, ni ,1 un foc nu se vede, 
trebue, că duşmanul s-s retras mai de
parte. Dela satul D. însă vroo 3 km 
îl găsirăm în zlita următoaf©.

Avaotposturiie aL 'c ; ştirea despre 
poziţia inamicului. Iute se pu i tele
foanele în legătură, poruncile se împart 
ş> lopeţiie harnice desfundă şanţurile. 
Bârnele caselor din apropiere să pu
neau ca a op:r'şuri contra obuzelor.

Vre o două zile linişte. Duşmanul 
nu ştiuse unde ne-am oprit şî noi încă 
nu voiam să fim ^surprinşi. Cu £ coase

*;
ş! cu S3cerl tăiase soldaţii holdele verzi 
de săcară dinaintea tracşeelor ca să 
aibă privire până In depărtare. D,*l co- 
lcne’ von Spiess venise călare Să vază 
sporul soldaţilor^

Şanţurile erau bune, fecforil învă- 
ţaseră bine meşteşugul tranşeeior, şl 
pânăce lucrau puseră c&ţdăruşa la ioc  să 
fiarbă cartofi, după cum ne spuneau ei. 
Dară penele de găină şi nProsul de to
cană trada, că pe lângă cartofi şe află 
în e&ldăruşe şl ceva de dulce. La o altă 
companie aflase d l Colonel un soldat 
cu obrazul umflat.

—■ Ce-ţi este măi? M-s înţepat o 
albină d-le Colonel, zise soldatu!>-Pâ- 
ţise, ca ursul cu m erea infanteristul 
nostru. Când trecu prlu sav b&gasd 
mâna îa o coşniţă. Numa' acuma de sm 
putut esplica, de ce gesticula mriloco* 
tent pe strada din D. şi.înjura mereu 
ap&râniu-s* cu ch;piul în dreapta şi îi) 
stânga — iară albinele bombăiau după 
el 81 iiu-1 slăbiau de loc. *

Pe semne infanteristul nostru fo a 
întărâtat şi acuma ele i-şi răzbunau pe 
d-1 lo cote ni.

Rusia, în 22 M*rt 0 191& •
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p f S Í  Olanda.
Ou pKţvIre ia cauzele, cari au a- 

j f p t  ţ i  UnÉ»r  ̂ pregătirile militare ale 
comunică din Haga urmă

toarele cu 4at» de erl:
Conferenţa din Paris a încer- 

it, bazându-se pe indispoziţia o- 
indeză pricinuită de scufundarea

8r vapoare olandeze, o inflninţare 
landei. Răspunsul energic la 
aceste încercări va produce în cer- 

ourile ententei o mare surprindere.
Acum se consideră de posibil, 

că Anglia va provoca — pe baza 
dreptnloi de a examina toate vasele 
oari merg spre Olanda — o blo- 
cadă atât de îngustă a Olandei, în
cât o trecere la unele măsuri şi 
pud servere faţă de Olanda s-ar pu
tea realiza fiecare moment fără 
multe greutăţi.

Actualmente se consideră şi 
saufundarea »Tubantiei« şi a vasa
lni „Palembang“ ca o parte a ac- 
ţiunei engleze, a  cărei Începături au 
fost de altfel înăbuşite prin ţinuta 
hotărâtă a Olandei,

O altă telegramă datată din S Aprilie din 
Genf comunică următoarele;

Ştirile sosite aici cu privire la 
paşii diplomatici ai O'andei şi a altor 
state neutrale v’z&te prin hotărârea 
londoneză în ch^&t a blocadei lasă des
chisă chestia, c& eventualele proteste 
ea se vor prezenta In Londra, se vor 
face singuratic sau In grupe.

«Journal de Geneve» observă, că 
îdruncinarea dreptu’ui maritim gene
ral prin reducerea declaraţiei londoneze 
da cătră Anglia explică agitaţia pro- 

j fundă din Olanda.

Comunicatul floier.
Buletinul oficial pe ziua de 3 Aprilie 

In nordul monarhiei.
Artileria duşmană a desvoltat eri 

aproape în toate părţile frontului 
oord-ostic o activitate potenţată. 
AU-cuin nu s-au petrecut evenimente 
deosebite.

La graniţele italiene şi pe 
Câmpul de operaţii din Bal
cani. Situaţia e neschimbată.

Generalul de divizie Hbfer loc
ţiitorul şefului de stat major.

Răsboinl ca Turcii.
Două vapoare ruseşti de 12—15.000 

tone scufundate.
Buletinul oficial pe ziua de 3 Aprilie.

DeU Cartierul general din Con- 
ataotinopol şe an u n ţă ;

Submarine turceşti au scufun
dat în 80 Martie la nord dela Ba- 
Utim an vapor ras de transport de 
aproximativ 12.000 tone, pe bordul 
căruia se aflau soldaţi şi material 
de r&sboiu, iar tn 31 Martie au scu
fundat o corabie cu un conţinut 
de 1500 tone precum şi o corabie 
ou vâsle, şi an bombardat cu efect 
ţărmul fortificat la nord dela Poţi.

„Banca generală de asigurare.
„Revista Economi«*“ publicând în nrul 

raeent încheierii» anuale, bilanţul general şi 
consemnarea veniturilor şi eheltuelilor dela 

. banoa noastră de asigurare, scrie între altele;
Afacerile băncii noastre de asi

gurare — înţelegem incssso de premii 
-n-tn anul trecut s’au redus întrucâtva... 
CU toate acestea reducerea de afaceri 
de cari amintim e relativ mică şi nu 
alterează întru nimic rezultatul bi
lanţului.

- Incassarea premiilor a decurs 
normal, ba chi»r mai bine ea In trecut, j 
aşa că capitalurile disponibile ale so
cietăţi: număram], depunerile, e- 
fecteie pub ice şl împrumuturile acor
date de institut, au crescut dela K 
1.407, 871.00 la K 1.513,662 02, adecă 
cu K 105,790.12. Ace -ie capi tai uri — 
cum e şi firesc — au adus cele mai 
Însemnate venituri societăţi). După 
acoperirea cheltuielilor de admi
nistraţie» venitul acestor capi aluri 
face K 57,039.39. sumă în care 
lasă se cuprinde şi profitul transpus 
din anul precedent de K 14,40190.

La asigurările elementare, adecă la 
asigurările contra pagubelor de încen îlu 
şl de furt prin efracţie (spargere) pro
fitai arătat este K. 16.104*91. Zicem a- 
nume prefltul «arătat», căci profitul a- 
esstor afaceri uşor puteâ fi şi mai ma
re. Insă direcţiunea băncii noastre de

asigurare a preferit şi de astădată, ca 
totdeauna până acum, să sv.gMenteie 
rezervele, renunţând la profitul ce î ar 
fi putut arăta Căci prin rezerve vo
ieşte să întărească temelia src’etăţii şi 
să pună bază veniturilor reale din 
viitor.

La afacerile de asigurări contra 
incendiului, ca rezervi, se ob -ctaueşte 
a se detaşa din incasso de premii, râ
mă < în cont propriu (adecă incas^o to 
tal, mtnus cel cedat reasigurătorfior) 
cca 4 0 ^ , Dacă banca noastră ar fi re
zervat numai 4 0 ^ , dela ineasso rămas 
în cont propriu (K 67,556 26) ar fi tre
buit să-şl facă o rezervă de K 27,022 40 
Totdeauna însă a rezervat cu multmsi 
mult. Astfel în anul prim a rezervat

K 18,182'68 adecă 60°/, 
în anul al doilea „ 46,083 87 r 75#/. 
In anul al treilea „ 85,896 — „ 18Q*/.
iar pentru anul acesta „ 181*462*14 „ 196%

Înţelege orişicine, că dacă anul 
prezent s’ar fi mulţumft cu 40®/0 re
zervă, ar fi putut arăta un profit cu 
peste K. 100000*— mai mare. Nu a 
făcut-o. A preferit şi va preferi şi în 
viitor rezerve, căci numai scf stea îi 
pot garantă viitorul sub orice împre
jurări. E i a ajuns să aibă azi la asi
gurările de incendiu o rezervă de 5 
ori mai mare, decât ar fi fost datoare 
feă detaşeze.

La afacerile de furt prin efracţie 
(spargere) a făcut acelaş lucru. La a- 
ceste afaceri — faţă de ineasso mo
dest ce S-a ajuns —■ abîâ ar fi trebuit 
să rezerveze K 490*— A rezervat însă 
K 4,910 42, adecă de 10 ori mal mult. 
A renunţat la orice câştig, dar şi-a 
fermat rezerve.

La asigurările asupra vieţii a re
zervat suma dită de caicu’ările exacte 
matematice, adecă K 157,887*04 faţă 
de K 110,86145 din anul precedent. A 
ceasta este îosă numai rezerva proprie 
a băncii noastre de asigurare. Rezerva 
totală, adecă şi cu partea reasigurato
rilor, face K 346,12074 Câştigul la a- 
faceriie de vieaţâ este K 4,510*10.

Profitul general realizat este cor. 
73,665*40 adecă cu cor. 11,250 50 mai 
mult ca in anul precedent. Din acest 
profit se va da fondului de rezervă a) 
acţionarilor, conform statutelor, cor. 
12,000—. Astfel se va pune bază—pe 
lângă rezervele de până acum — unui 
nou fond de rezervă, cel al acţionarilor 
Fondul de pensiuni, alimentat din di- 
ie rte  isvoare de venit extraordinare, a 
crescut cu aproape cor. 6,000 — la cor. 
14,439*82. Rezervele totale ale ^băncii 
noastre de asigurare trec azi — după 
patru ani grei — peste suma de cer. 
350*000*-.

Rezultatele^ dobândite] de banca 
noastră de asigurare; urcarea progre
sivă şi extraordinară a rezervelor, ur
carea continuă & profitului curat dela 
cor. 3300829, cât a fost In anul prim. 
— Ia cor. 73,654*40, profitul actual, 
credem pot fi considerate de mulţumi
toare. In împrejurări normale, desigur, 
aceste rezulrate ar fi fost ou mult mal 
favorabile.

Nou atac aerian (ai treilea) 
asupra Angliei.

B e r l i n  3 Aprilie. Bureaul Wolff 
anunţi ;

O escadră de hydropi&ne a atacat 
a treia oară, în noaptea spre 3 April, 
litoralul ostie.englez, de astă dată .insă 
partea nordică. Edinburgh şi Leith cu 
stabilimentele de docuri drla Firth of 
Forth, Newcasfle fi şantierele însem
nate preoum şi uzinele şi fabricile de 
pe râul lyne au fost bamb rdate cu bun 
succes cu numeroase bombe expiosive 
şl incendiare, Au fost observate incen
dii puternice şi ex aleşii mari cu pră
buşiri eştinse. O baterie la Newcastie 
a fost redusă ia tăcere. Cu toată bom
bardarea violentă toate aparatele s au 
reîntors nea variate şi au ater'sat.

Şeful admiralităţii.

Cărţi de Paşti
pentru soldaţii noştri.

In nrma apelului publicat pen
tru a se trimite de sf. Paşti solda
ţilor noştri aflători pe câmpul de 
luptă şi prin spitale exemplare 
gratuite din „Cartea Soldatului 
I I “, care va apare peste câteva 
aife, au mai intrat următoarele 
conlribuiri marini moaşe:
Transp. din n-rul 62 al »G »z« 91 c.

D-I Ioan Costln, paroh
R e ia -C ris tu r ........................10 »

D na Ana Dobresn, preo
teasă, Corbu........................_

La olaltă . . .
3 »

. 104 c,

Ş f l I H
4 Apr. ia a. 19 6

Deputaţi preoţeşti Ia congres 
au fost sieşi la dieceza Caransebeşului 
următorii;

In cercul Caransebeş: Filaret 
Musta, arhimandrit şi vicar episoopesc 
în Caransebeş.

Lu£oj; Dr George Pop avid, pro- 
^presbiter îa Lugoj.

Făget; Sebastian Gloria, proto- 
presbitsr în Făget.

Jebel: loan Pipa, protopresbiter în 
Buzlaş.

Citcova: Dr. Cornel Cornean, 
protodiacon secretar conzistorial în 
Caransebeş.

Vârşeţ; Dr. Iosif Traian Badesca 
protosincel, asesor conzistorial în Ci-

Petravas îo: Dr. Cornel Cornean 
protodiacon, secretar couzistorlai în 
Carau sebeş.

M?h&dia: Pavel Mogdescu preot îa 
Jupainlc.

-  x—
Oaspeţi înalţ! la Cernăuţi. Din

Itcani se comunică ziarelor bucureş- 
ten«: Luni 27 Mantie c. st. n. au sosit 
la Cernăuţi însoţiţi de marea lor suită 
Prinţul Geocge de Bavaria, nepotul Im 
piratului Frantz Iosef şl generalul 
conte de Bothmer comandantul ar
matei germane de sud, adică din Ga- 
liţia. In gara centrală din Cernăuţi au 
fost intâiop nvî? de căti ă Ex. Sa Con 
teie Mer&n, guvernatorul Bucovine!, 
generalul d s cavaleria Baron da Pllan- 
tzer Baltic, comandantul suprem al a r
matei din Bucovina, Coîoneiul Fiseher 
comandantul jandarmeriei, precum şi 
de toate autorităţile mii tare şi civil«. 
La eşirea lor din gară au fost aclamaţi 
şi ovaţionaţi de câtră Întreaga popute- 
ţie din capitala Bucovinei.

A doua zî după soarea lor, un 
dineu a avut io ; ta onoarea oaspeţilor 
luând parte sus numitele persoane cad 
au plecat spre întâmpinarea lor. Tot 
In ziua dmeuiui distinşii oaspeţi au vi
zitat frontul bucovinean, înturc&adu se 
foarte satisfăcuţi de starea admirabilă 
a trupelor aliate şi a excelentei situaţ i 
favorabile aliaţilor pa acest front, ca 
şi pe celelalte fronturi austro-ungaro- 
germane. Miercuri dasdedimireaţă au 
părăsit capitala Bucovinei, mulţumind 
generalului Pflantzer BMtin şi colone
lului Popp, pentru modul organ!zărei 
apărărei Cernăuţilor şi cum au îngrijit 
şi îngrijesc de bravele lor trupe.

—x—
La masa studenţilor «V. Onfţiu< 

au mal contribuit: D l Dr. lzidor 
Bodea, medic în Cernăuţi şi soţia sa 
Eugenia, în amintfr»a Iubitei şi neui
tatei lor fFce Viorica 50 K., — prin 
d*l Em 1 A. Cb ffx, şef-contabil în Bis
triţa, ua suflit b ia o«re vrea să ră 
mână necunoscut, 20 K.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţ&mîte. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

— x—
Promoţie Ni ae scrie : Bravul nos

tru preot militar Emil Habor din Praga 
a fost promovat în 1 Aprilie a. c. la 
gradul de doctor juris la universitatea 
din Cluj. Felicitări 1

—x —
Pentru Reuniunea femeilor ro 

mâne pentru ajutorarea văduvelor 
sărace d-1 Qeorge Mor olana ataşat 
comercial dărueşte 20 corosne. D-’ 
Dumitru Popp, zaraf, Braşov, în amin
tirea iubitului şi n&ut AuSui său fiu 
Oonstantiu Pop * 5 cor. Se chiteazâ cu 
mare mulţumită. Elena Sabadeanu vi
cepreşedintă.

—x—
Patru  generali francezi căzuţi 

la Verdun. Din G ad se comunică zia
rului »Lokalauseiger« : In 20 Martie au 
căzut, conform unei informaţ uni a zia
rului »Temps«, la luptele dela Verdun 
trei generali francezi: Delarue, Roques 
ş! Gaoeval. Un al patrulea general cu 
numele Largeau a clz it cu câteva zile 
mai Înainte. i—x —

Reîntoarcerea expediţiei polare 
Shakleton. Din Portschalmers (Seianda 
nouă) se comunică cu data de 3 Apri
lie ; Vîtaul polar a) exploratorului Shak
leton »Aurore« a sosit aici. Toţi membrii 
exped ţiei sunt săn ioşi.

—x—
In Po ană vor avea los în zilele 

de 5, 6, 7, 8, 9 şi 10 !. c n. exerciţii 
da tragere ia ţintă-

—x—
Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li s'au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor“.
Trsnsp. din n-rul 62 si »Gaz« 14030 c. 21 f

D-nul Mihail Dameter, 
preot Câmărzana....................2 »

! Şcoalele centrale primare
de băl"ţi şi fet’te din boc pentru Or

felinatul românesc din Sib’iu.
— Date de seamă —

Subscr sa direcţiune a şcoalel cen- 
trate gr. or. române de fetiţe din Ioc 
ure onoare a arăta, că s’.»u colectat 
pentru »Orfelinatul din Slbiiu« dela 
elevele şco*lei ş prin unele eleva d:n 
clasele IV V şi VI de*a cunoscuţi şi 
neamuri ale lor următoarele sume şi 
anume:

Din clasa I, dela fetiţe s’a co
lectat suma 10 cor., din clasa. II A. 
dela fetiţe s’a coiectat suma de 4 34 
cor. din ci. II B. dela fetiţe s’a co
lectat suma de 6.02 cor., din ci. Iii 
dela fetiţe s’a colectat suma d8 20 cor., 
din d. IV dela fetiţe s’a coiectat suma 
de 14.74 cor. din cl. V-VI dela fatlţe 
s’a colectat suma da 18 96 cor.

Dela fetiţe s’a colectat cu totul deci 
Cer. 74.06

Prin elevele d.n clasa IV: Ana 
Handrea şi Paraschiva Urez &’a co
lecta*. dela următorii: M. B. C. 2; E.
M. a  2; B. N. G. C. 2; M, M. 2 C; A. 
Bârsraau 2 C; F. B. 1 C; E. V. 1 C. 
P. 2 O. V. Todea 20 f; M. K. 1 C. M. B 
50 f; E. Iliescu 60 f; Nioolae Ba'es, 
pantofar 1 K, Total. 17.30 K.

Prin elevele din clasa IV; Maria 
Bărbier şl Olivia Bardoşi s’a colectat 
dela: Ch. S. 1 K; M. B. 1 K; Neguţ 1 
K; N. N. 1 K; N. N. 20 f; D. Bărbier 
20 f; E, S. 2 K; H. M. 2 K- DIamandi 
Steriu 2 K; N. M. 1 K; £ Eaescu 20 f; 
Maria G. Forir 2 K Total 13 60 K.

Prin elevele din clasa IV: Maria 
Drăghici şi Paraschiva Labeş s’a co
lectat dela: Nico'aa Labeşiu 1 K. 
Mana Viii 80 f; Panschiv» Labeşiu 
30 f; Io»n Drăgh'clu 80 f; Paraschiva 
Clipea 20 f; Elena Lsbeş u 1 K; George 
Pamoiiâ 20 f; N cu ae Samoiiă 20 f; N.
N. 50 f; Efro8ina Giurgea 80 f; Nlca 
Urzică 40 f; Elena P itş 1 K. Marina 
Bâd toi 30 f; Paraseh va Sutescu 30 f; 
N. N. 20 f; Constantin Pitiş 60 f; A- 
nastas a Gbiţoc 40 f; Paraschiva Bu- 
zofu 30 f: Maria Cbiroîu 20 f; Paras
chiva Co.iban 40 f; Paraschiva Po
mană 20 f; Vaslle Buzoiti 20 f; Marina 
Sulică 10 f; Total K. 10.40.

Prin elevele din clasa IV: Elena 
Lupşan şi Paraseh va Cojocar, s’a co
lectat dela: Paraschiva 1. Znnflr 1 cor; 
Paraschiva Creţoiu 20 f; Vasile Du
mitru 20 f; Elena R&jnovean 20 f; Pa
raschiva Pepert 10 f; E ana Hârbea 40 
f; E‘ena Fru "zâ 40 f; Elena Pulpaş 20 
f; Eiana Muntean 20 f; Paraschiva Ur- 
soiu 20 f; Paraschiva Stinghe 20 f; 
Maria Mizăra 4 f; Efros na Rsnel 20 f; 
Reveica Radu 10 f; Paraschiva Spu 
derca 20 f; Maria Brătuc 6 f; Elena 
Neagoe 4 f; Anton Zaeher 40 t: Coost. 
Sârbu Stabsfeldwâbel 1 cor; Maria Mi
toc 10 f; Ecatertna Moisa 20 f; Radu 
Muntean 10 f; Maria Bâroiu20 f; Elena 
Pitiş 20 f; Mirla N. Lupşan 60 f; Ra- 
veica Purcăroa 20 f; Ana Bărbier 10 f; 
Gsorge Grecu 4 f; Maria Blebea 20 f: 
Costi Muntean 20 f; Reveica Stinghe 
30 f; Nec. Muntean 20 f; Maria Ştefan 
20 f; Purcărea 10 f; Paraseh5va Gal 20 
f; Elena Rusu 40 f; Par. Peiigrad 4 f; 
Maria Râşnovean 20 f; Paraschiva Pitiş 
20 f; Paraschiva Găitânăr 20 f; Ecata- 
rina Chiroiu 40 f; Ştefan Bădiţoi 20 f; 
E ena Bădiţoi 20 f; Toma Iliescu 20 f; 
Efrosina Neguş 20 f; Neculae Neguş 
40 f; Esena Grădinar 20 f; Neculae Pe
iigrad 20 f; E'ena Dimie 12 f; Paras
chiva Baboe 8 f; Total : cor. 11*62.

Prin elevele din clasa IV: E>ena 
Puiu şi Maria Jinga s’a colectat dela : 
Elena Samoiiă i  cor; Maria Voicu cor. 
120; M. A. 40 f; Efrosina Stroe 20 f; 
George FJorea 40 f; Ana Florea 40 f; 
Ana Irimîe 20 f; Maria Răcher 40 f; 
Reveica Puiu 1 cor; Maria V. Tampa 
30 f; Anastasia Jianu 30 f; Marina Puiu 
30 f; Reveicuţa Grecu 40 f; Maria Chi- 
văran 40 f; Maria Puiu 20 f; Elena 
Puiu 20 f; Ana Popovici 20 f; Elena 
Tampa 20 f; E’ena Cojocar 20 f; Re
veica Oaacaa 20 f; Ioan Puiu 40 f; E- 
fro?lna Florea 30 f; Maria Balea 40 f; 
Eftimiu Rusu 40 f; Paraschiva Rusu 
20 f; Reveica Petrişor 20 f; Paraschiva 
Voicu 20 f; Maria Muutean 20 f; Ana 
Vi&dărean 30 f; Elena Eaache 20 f; 
Elena Popovici cor. 1*30.Total: cor. 12 20.

(Vu urda^,■ ■ ..........  /

L& olait-â 14032 c. 2 1 f •

Economie.
Maşină de sămânat.

Subscrisul comitet central pune 
la dispoziţia economilor noştri din co
munele, în cari folosirea maşinei de 
sămânat nu este cunoscută, mişina 
Drill de Losoncz cu 17 rânduri, cu 
care se poate sămăna grâu, săcară, 
trifoi, napi ele şi poate fi trasă de 2 
ViH

Cererile pentru folosire se adre
sează comitetului şi vor fi considerate 
în ordine», în care au intrat. La cere
rea pentru folosirea să se alăture o 
consemnare a economilor din comună, 
cari doresc a folosi maşina, consem 
nare compusă de parohul sau învăţă
torul locului, în care să se facă şi ! 
declaraţiuaea, că maşina o vor t r a n s j

porta pe spesele lor şi u vor reda io
mîtetulul în star« bună. \Int*e coadi* 
tiunlle pentru folosire sfe »tsbileiti 
taxa de 2 cor. la zi pentru membiii 
Reuniunii, iar 5 cor. pentru n«* 
membri.

Sibiiu, 27 Mart e 1916. 
Comitetul centrai al »Heuniunil 

române de agricultură din comitatul 
Sib iu«.

Pant. Lucuţa Victor Tordăşianu
prezident. secretar.

T ilt l io g ra f ie .
Au a p ă ru t:
„pagini £iU taze“ QZx, 3.

esceleuta revistă dela Arad de sub di- 
recţta d- ui Victor Staneiu cu un bogat 
conţinut literar si numeroase ilustraţi 
în legătură cu răsboful. In fruntei 
nruiui 2 d-1 I. Agărbiceanu publici 
schiţa »Două Scrisori«. Urmează sch'ji 
»Ia spital« de Sinbad, o poezie de L 
Broşu, alta de I. U. S., articoii literari, 
artistici ş! istorici semnaţi de doilj 
prof. Ioaa Gaorgescu, A». S. Iorga, La< 
cian Blaga, Dr. N. Drăgan, V. Staocii 
etc. Ilustraţii alegorice despre risboly, 
vederi dela înmi rmântarea Mitropoll 
tulul Ioao Meţiunu etc.

Abonamentul pe an 20 cor. pi 
V] an 10 cor. Administraţia: Arii 
Ssrada Zrinyl Numărul 1/A.

*
Interesanta revistă literară »Jjrep| 

turile femeii« pe Februar 1916 nr.i 
anul V, dmectcare Eugenia de /fcsd 
la nea le seu, redactor şef Alexandru Ag[ 
nese, cu următorul sumar variat:

Eugenia de Reuss Ianoulesou; Ol 
ochii nemărginirii. Alexandru Agoeml 
Moartea M. S. Reginei Elisabeta. Ejpl 
nia de Reuss Iancuiescu: Scrisoiril 
deschisă prietenului Petru Vulcul 
Constanţa Zissu: Cronica artisticii 
Carmen Sjiva: Paza Dunării (poeziei 
Maria Zissu: Din viaţa Romauiţui| 
Ion Pas: Bunica (fa lumea copiilo 
Eugenia de Reuss lanculesch: O isbândil 
feministă. G. Dâmboviţeanu. Din lunii 
la care nu este durere (poezie). Anini 
Dobeiil Zampetti: Opera feministă s| 
timpul răsboiuiul. Eugenia de Reu*| 
Lnculescu: Femeia modernă şl răsboinl 
(Conferinţa d-lu? Jaan Ih . FlorewuJ 
Constanţi Zissu: O captivă a războiul 
lui. OcUv Bour; Urgia secolului. Cecif 
lia T, Aogh^i: Reg na noastră. Alexac-J 
dru Agaese: Aspecte. Ecatarina bucul 
Gânduri rătăcite. Stelian Vaailescu; 
Câutec (poezie). Eu?enia de RtussU 
cuîescu: »In Amurgul vieţei« (rom&oj 
urmare). Moartea Reginei EdsabHa 
Orfednatul Comunal Radu-Vodă. — [ 
cietatea Oriodoxg. —■ i)iu laiguilum^
— Cugetări. — Revista revistelor. 
Artă. Iisemnâfi. — Litera*u ă. — 
cenzii. Numeroase clişee.

Redacţia şi Ai*ţ’a:str. Radu-Vodil 
No. 27 Bucureşti. — A bon îraettj 
anual lei 12,50 — Numărul 0,9 
bani.

Tîp. A. î Sranlsc« &
RakSssâw wţsea«*h!! ? Isiaa Lac«

Pentru post ofereozâ.
I.G . EremleSt-adaH rsciierNî 

telefon 602.
Peşte crap sărat sau proaapi 

1 kg. 4.50 Coi
Icre roşi de crap moi, icre 

lachs şi icre jumătate moi 
ultimele costă 1 kg. 6 Coi

Bureţi uscaţi, hiribi şi baro| 
domneşti (Herrenpilze)

Totfelul de conserve precis 
pătlăgele vinete, fasole ţuoăra 
verde uscate.

Arbagic, usturoi precum şi 
nină afumată cu p r e ţu r i  mai m 
de cum sunt macsimate. Pentr 
România pot lifera vagoane Intre 
cu alămâi din Bucho (Sviţen 
ca condiţii favorabile.

X .  Cr. S r e n a i e
Braşov Str. Hirscher Nr. 1 telefon 6i

Funcţionar silvic
(creştin) de naţionalitate Ro 
mân la o mare afacere de ei* 
ploatare de lemne

se caută în România,
Oferte, testimonii în copie, pre 
tensiuni de leafă sunt a se a* 
dresa sub »Tüchtig und ţkk 
sig 606U  la Rudolf Mm, 
Wien I, Seilerstätte 2.
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